



山东国际金融中心(IFC)超高层项目核心筒封顶,标志着济南中央商务区建设发展进入新阶段,助力国际化一流中心城区建设开创新局面。

国家战略叠加赋能,用硬核实力赢得未来

强省会乘势而起,济南展现新担当

记者 于悦 夏侯凤超

战略红利交汇叠加 优势尽显未来可期

今天的济南,处于加快发展、跨越发展的关键期、机遇期、黄金期,济南市第十二次党代会绘就未来五年发展蓝图,明确提及“国家中心城市建设取得突破性进展”。未来,一个雄心勃勃的济南让人倍感期待。

济南的新发展、新机遇,战略红利交汇叠加不可不提。一直以来,济南服从服务国家发展大局,抢抓国家战略叠加赋能的历史性机遇,奋力推动黄河重大国家战略在济南落地起势。坚决扛起深化落实黄河重大国家战略的历史使命,制定出台黄河流域生态保护和高质量发展规划;济南新旧动能转换起步区获批建设,大踏步迈向“黄河时代”。重大战略的叠加赋能,使济南站在了时代最前沿、创富新风口。

“战略红利交汇叠加、交通网络四通八达、科技创新实力雄厚、数字赋能势头强劲、人才保障基础坚实、金融服务优势突出、营商环境持续优化、消费市场潜力巨大、生态宜居优化提升、人文环境厚重淳朴。”在5月18日召开的驻济省属国有企业座谈会上,省委常委、济南市委书记刘强在交流时这样细数济南的“十大优势”。

乘势而上“走在前、开新局”,济南新旧动能转换起步区获批一年来,未来新城向“成形起势”加速迈进;中科院科创城、齐鲁科创大走廊等创新载体连线成片,空天信息、未来导航、激光通信等前沿科技从实验室走向市场。眼下的济南,高质量发展已迈出新步伐,即将迎来一个发展的大时代、新时代。

2020年,济南迈入万亿GDP俱乐部。2021年,济南一般公共预算收入成功迈入千亿元时代。1—5月份,面对复杂的国内外形势和疫情带来的冲击影响,济南经济总体呈现恢复向好态势。面对疫情下的经济成绩单,一个城市的韧劲儿显露出来。

眼下,济南已经全面行动起来,力争在绿色低碳高质量发展上作示范、在全国副省级城市中争一流,加速向国家中心城市迈进。“山东走在前,济南作为省会,理应当好排头兵;山东建设强省,济南作为省会,理应先强起来。”刘强表示,“济南贯彻落实好省党代会精

当下的济南,站上新起点,迎来一个全新的发展时代。现代化强省会建设乘势而起,济南加快成为新旧动能转换的龙头;践行国家战略,济南打造引领黄河流域生态保护和高质量发展的核心增长极;把握发展大局,扛起使命担当,济南要用硬核实力赢得未来。



济南市致力打造最优营商环境。

间实质性举措也在明显增多。2022年政府工作报告中,济南明确提出,推动与淄博、潍坊、青岛等城市协同发展,引领山东半岛城市群做大做强。随着强省会的加速崛起,济南的辐射带动能力将不断增强,省会经济圈以及山东半岛城市群等区域的发展也将迎来强省会的强力赋能。

引领山东,更要带动区域协同发展。2022年政府工作报告中提出,加强与沿黄城市的交流合作,促进创新链、产业链、供应链跨区域联动,共同奏响新时代“黄河大合唱”。在黄河重大国家战略实施进程中,济南承载着责任和期许,也迎来了众多发展利好。值得注意的是,作为黄河流域中心城市,济南也在深化和黄河流域沿线城市之间的交流合作,更好地实现共赢发展。

构建现代产业体系 打造万亿级工业强市

6月23日,一场济南市商用车产品产销衔接对接会在中国重汽科技大厦举行。会上,现场签售重卡50台,价格总计1650万元,另外签订50台氢燃料公交车购买协议,价格总计8500万元,签售总额过亿元。

与此同时,在打通内部机制、实现资源共享与产业互联方面,济南与泰安、淄博、德州等城市之

召开了8场产销衔接对接会,成果丰硕。这背后,是济南实施工业强市战略,推动主导产业做大做强的决心。

工业经济是国民经济的主体,是稳增长的“压舱石”和“动力源”。面对今年以来的部分行业市场周期性大幅回落、疫情冲击等不利因素,济南发挥政策促进作用助企纾困,全力以赴完成经济发展目标任务。近日,济南还连续召开了6场“坚定信心促发展 全力以赴稳经济”新闻发布会,各个职能部门解读相关政策措施,向社会传递出加快发展的信号。

工业强则省会强。近年来,济南坚持以“智能制造”为主攻方向,强力推动技改投资“双千工程”,加快技改项目建设和企业转型升级,出台了一系列技改奖补政策措施,建立健全了技改项目全生命周期管理服务机制,企业数字化、网络化、智能化水平大幅提升,四大主导支柱产业链式集群规模化发展。

2021年,济南大数据与新一代信息技术产业规模达到5000亿元,智能制造与高端装备产业规模达到4500亿元,助力全市工业经济连续三年跨越三个千亿台阶,突破8000亿元大关,实现了“三年一大步”的历史性跨越赶超。截至目前,济南已累计培育国家级专精特新“小巨人”企业35家,省级“专精特新”中小企业共计1532家,市级“专精特新”中小企业1488家,持续领跑全省。

“坚持‘工业强市’战略不动摇,加强产业生态创新,提升产业发展层次,构建以数字经济为引领、先进制造业为重点、现代服务业为支撑的现代产业体系。”济南市第十二次党代会上,刘强再次强调“工业强市战略”的重要性,要求纵深推进新旧动能转换,加快构建现代产业体系。

今年,济南将聚焦建设基础稳固、动能强劲的万亿级工业强市,加快打造智能经济强市和数字先锋城市,努力壮大制造业规模,推进数字产业化、产业数字化、城市数字化协同发展,深耕细作37条产业链和40个产业集群,加快构筑高端高质高效、集聚集群集约、专业专注专长的现代工业产业体系,进一步激发市场活力和企业发展的内生动力。

培育科技“国家队” 创新活力加快释放

创新,是济南“走在前、开新局”的强劲动力和最大势能。谋篇未来,济南市第十二次党代会将“加快建设创新涌动、富有活力的现代化强省会”作为“六个现代化强省会”建设目标中的重要组成部分,明确提出要大力实施创新驱动发展战略,培育战略科技“国家队”,让科技创新为发展提供更强的助推动能。

事实证明,济南的科技创新实力雄厚。综合科技创新指数连续四年位居全省第一,国家战略科技力量加速集聚,布局打造中科院济南科创城,落地15家“中科系”科研院所和一批国际领先的大科学装置。加快完善实验室体系,合肥国家实验室济南基地落地,3家省级实验室获批建设,省级重点实验室达107家,省级新型研发机构达58家。企业创新能力持续提升,全市高新技术企业达4397家,技术合同成交额达473.48亿元,创新为发展提供了不竭动力。

科创平台是集聚创新资源的重要载体,锚定争创综合性国家科学中心目标,未来济南将加快提升山东产研院、中科院济南科创城、超算中心、山大龙山创新港四大创新圈,在中科院济南科创城基础上规划建设“齐鲁科学城”。加快建设大科学装置,提升国家、省实验室创新能力,优化重组全国重点实验室,围绕优势领域集中突破一批“卡脖子”技术,锻造国家战略科技力量。

近日,济南举行了驻济高校科技成果发布会,多项驻济高校成果转化重点项目集中签约,对济南科技产业融合发展起到了强有力的作用。济南紧抓建设科创金融改革试验区的重大机遇,探索政府引导、多元投入的科技金融服务体系。支持高校院所、新型研发机构和上下游企业强化协同创新,建立完善“学校侧”与“企业侧”合作机制,促进更多成果落地转化,着力增强经济社会发展创新力。

创新载体加快建设、创新要素加速汇集、创新活力充分释放,科创建设正为产业升级注入澎湃动能,不断提升济南高质量发展的“含金量”。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:陈明丽 组版:刘燕